Posudek na diplomovou práci

Terezie Vohralíková, Knihy zázraků jako zrcadla poutních míst v Čechách a na Moravě. Ústav historických věd FF Univerzity Pardubice, 2014
Práce Terezie Vohralíková je věnována jednomu z velmi pozoruhodných fenoménů barokní kultury, resp. barokní zbožnosti, totiž milostivým vyslyšením evidovaným v tzv. Knihách zázraků. Již úvodem hodnocení nutno zmínit, že tento nelehký cíl, stanovený při zadání práce - pokusit se komplexně zhodnotit a porovnat vybraný vzorek barokních Knih zázraků česko-moravské provenience, se diplomantce podařilo splnit a to všestranně výtečným způsobem.

Komparativní analýze podrobila Terezie Vohralíková zázračná vyslyšení registrovaná v pramenech z pěti vybraných poutních míst v Čechách (Bozkov, Česká Kamenice, Jevíčko) a na Moravě (Kostelní Vydří, Přibyslavice). První kapitoly práce, jež v úhrnu představuje badatelsky velmi erudované a v lecčems i inovativní uchopení tématu, jež se dosud v domácí barokologii těšilo spíše okrajovému zájmu, jsou věnovány sémantice a typologii křesťanského zázraku a zázračna vůbec. A to v dlouhém časovém rozmezí od středověku přes barokní epochu až po oslabení víry v nadpřirozené jevy, které doprovázelo proces laicizace v 19. století. Rozborem vybraných děl tří významných historiografů a spisovatelů (B. Balbína, Alberta Chanovského, J. F. Beckovského) diplomantka výstižně nastínila dobový způsob uvažování o příčinách, podobách a výsledcích zázračných barokních skutků a událostí.  
Tento zajímavě strukturovaný historicko-sociologický pasus uvádí vlastní jádro diplomové práce, za něž lze považovat analýzu a interpretaci záznamů obsažených ve výše zmíněné pětici dochovaných Knih zázraků. V medailonech jednotlivých poutních míst diplomantka shrnuje dějinné události vedoucí ke vzniku dané lokality, historii poutního místa a popisuje zvláštnosti a magickou sílu existujícího milostného zobrazení, ať již obrazu či sošky. Záznamy vepsané do sledovaných Knih zázraků jsou následně velmi zajímavě analyzovány z kulturně/historického, antropologického a léčitelsko-medicínského hlediska/optiky a dosažené výsledky konfrontovány s dosavadními poznatky současného stavu bádání o lidové religiozitě v daných regionech. 
Práce je tak v úhrnu plná zajímavých komparativních analýz (sledujících geografický původ a sociální skladbu prosebníků, časovou kumulaci zázračných vyslyšení na jednotlivých poutních místech, procentuální vyjádření typologie neduhů, na něž prosebné modlitby pomáhaly apod.), instruktivně vyjádřených v grafech obsažených ve vzorně zpracované příloze práce, postřehů a glos, z nichž řada by si možná zasloužila následné větší rozpracování a prověření své platnosti v širším středoevropském kontextu. 
Jazyková a stylistická úroveň práce je nadprůměrná; text se velmi příjemně, téměř až zážitkově čte. 
Práci považuji za jednoznačně přínosnou, zasluhující přinejmenším částečné publikování v některém z odborných historických periodik, a doporučuji ji k obhajobě. 
Navrhuji ji klasifikovat známkou: výborně.
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